

Előfizetési díj:
Postán vagy Pécsset hához küldve:
egész évre 5 ft., félre 2 ft. 50 kr.
negyed évre 1 ft. 25 kr.
Egyes szám 10 kr.
Megjelenik minden szombatban
Egyes számok kaphatók Weidinger N.
könyvker. (Széchenyi-ut.)

PÉCSI FIGYELŐ

Hirdetések ára:
Egy öt hasábos betű sor egyszeri
megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr.,
10-szerért 4 kr. Útleendő. — Minden
hirdetés után 30 kr. bétűdjét útle-
endő. A nyilttér 1 betű sor 10 kr.
A hirdetési díj előre útleendő.

Szerkesztői iroda:
Fereneciek utcája 44. sz. I. emelet.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban,
Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
Böhm C. F. ügynöki irodájában.
Fereneciek templomának átellenében.

Az esküdtzsekről. (+)

Irta: Reichenhaller Béla.
I.
Hazánk minden téren és minden irányban az átalakulás állapotában van. A figyelmes vizsgáló a szellemi és anyagi törekvések minden szakában mozgalmat, sőt forrongást talál, heves sőt éles harcot a haladás és maradás emberei között. Nekem azonban úgy tetszik, hogy a szellemiekre irányuló működés csak újabb keletű, mert alkotmányos korszakunk első évtizedében vagy még tán utóbb is, majdnem kizárólag anyagiakkal foglalkoztunk s legfőképpen a politikaiak bibelőd- tünk s így mindig csak hatalomról és gazdagodásról lévén szó, nem csoda, ha mindenfelé azon materialismus terjedt el, mely előbb utóbb minden ne- mesebb és önzetlen törekvésnek sirját szokta megásni, és a nagy közönséget demoralizálja. Minden jobb érzésű még az imént szomorodott szívvel láthatja, hogy a haladás és a közjó hangzása jelszava alatt sok esetben a szájhősök és önzők serege saját céljait kereste és érte el, — minek következménye volt, hogy a nagy közönség kiaknázta- tását látván, nemcsak közönyt, hanem ellenszenvet kezdett mutatni a közélet iránt, mely állapot a társadalomban azon elkeseredett és kérelmetlen har- cot idézte elő, melyet szemlélni és tap- asztalni mindenkinek mindennap bőveges alkalma van. Az önzés és pusztá anyagság azonban egészséges fejlődésre nem vezet, azért nemcsak az eszménység hiveinek, hanem a közjót szívén hordó minden önzetlen férfinak szent kötelessége a szellem feyverei- vel ezen hangulat ellen fellépni, a nagy

közönséget kiragadni a lethargiából és figyelmét oly intézmények iránt fel- költelni, melyek nem a gazdagodás és mások rovására való gyarapodás kér- déseivel, hanem oly tényekkel foglal- koznak, mik képesek azon közszellemet felébreszteni, mely nélkül sem száza- dok előtt, sem jelenleg állam és társa- dalom fönn nem állhatnak.
Igy gondolkoztam akkor, mikor az esküdtzseki vitákat olvastam, mert azok ama meggyőződést keltették ben- rem, hogy ezen intézmény nálunk nemcsak azért volna kívánatos, mert jó jogintézménynek bizonyult, hanem különösen azért is, mert az emberek elvonná az aranybálvány imádatától s így a közérkölciséget nagy mértékben előmozdítaná.
Miután tapasztaltam, hogy az esküdtzsekekkel inkább a szaklapok vagy legfőképpen a nagy politikai lapok foglalkoztak s ezek is oly módon, hogy csak egyes részletes kérdéseket vitat- tak meg, mivel föltételezték a dolog lényegének ismeretét, azt hívtam, tán nem lenne felesleges annak alapelveit és céljait közelebbről megismertetni ama vidéki közönséggel, mely épen hivatta leendő előbb utóbb az esküdt- zseki életrevalóságát magatartásával bebizonyítani. Szakavatott egyének hallgatván, magam fogok ezen feladat megoldásához, melynek keresztülvite- lésében erőm gyöngeségének méntségére szolgáljon a jóakarát és azon törekvés, hogy a közjónak, habár kis mértékben is hasznára lehessenek.
Az esküdtzseket nem lehet szoros értelemben politikai intézménynek te- kintetünk, nem különösen azon hat-almi szempontból, melynek célja volna, a bírói hatalmat a kormánytól vagy szakbírásgtól elvonni és a nép kezébe tenni le. Mert ha ennek a hat-almi szempont képeznél lényegét, akkor nem tudnók megmagyarázni azon körülményt, hogy az esküdtzsekekkel egészen homogen intézmények, melyek a német Schöffengerichtek, sőt még a katonai bíróságok nemcsak az egész középkoron át, hanem napjaink- ban is különösen az újabb abszolút ura- lom alatt is fennállottak, sőt maga a

szoros értelemben vett esküdtzseki, Franciaországban a nagy forradaluo idrjében létesítettéven, megmaradt ak- kor is, midőn I. Napoleon, utóbb a Bourbonok, Orleánok és III. Napoleon egymást váltották föl az ország trónusán, — és akik — orleán Lajos Fülöp kivételével, mindnyájan ön- kény uralmat gyakoroltak. Ez mutat- ja, hogy az esküdtzseki a hatalmi kér- déssel csak igen távol hozható vonat- kozásba, hogy az a monarchikus alk-attal nincsen ellentétben, a népsou- verenitással nincsen viszonyban — mert ennél nem hatalomról, hanem arról van szó, hogy az igazság mily alkalmas módon deríttessék ki, illetőleg, hogy mily alkalmas testület hozza tisztába a bűnös vagy nem bűnös kér- dését. Azért bátran elmondhatjuk, hogy az esküdtzseki nem politikai, hanem kiválóan igazságügyi institu- ció. Hanem a dolognak mégis van politikai oldala, és ez azon törekvés- ben összpontosul, hogy az alattvalók- nak jogai az államjogaival helyes arányban legyenek s a reformátorok azt kívánják, hogy az egyesek az ál- lam organumainak részben önkénye, részben téves lépései ellen biztosítas- sanak, de mindig az igazságszolgáltas biztonságának megóvása mellett. Ha ez utóbbira fektetjük a súlyt, ak- kor nem azt fogjuk mondani, hogy azért, mert politikai szempontból ki- kívánatos az esküdtzseki, azért tartjuk mi azt jó jogintézménynek, hanem azt fogjuk állítani, mivel hogy jó jogin- tézmény a jury, — azért találunk be- hozatalában egyszersmind politikai haladást.
A politikai cél tehát csak másod- sorban jöhet tekintetbe, de ez sem téveszthető szem elől, mert valóban az állam akkor fog helyes szervezettel birni, ha a különböző tényezők össz- hangban vannak egymással, mert ak- kor lesz meg a biztosított aziránt, hogy az összeműködést elérhetjük s azért azon bíróságokat fogjuk mi is legmeg- bízhatóbbnak tekinteni, melyeknek ítélete különem, de egyenjogú egy- mástól független faktorok utján jön létre, mely faktorok egyszersmind azt eredményezik, hogy az egyeduralmi

elv a politikai szabadság elveivel ki- békítettik.
De mi tulajdonkép az alkotmá- nyos kormányformának célja? nem egyéb, mint a hatalmak megosztása — de semmi esetre sem azoknak tel- jes elkülönítése. A hatalmaknak ezen megosztása, de amellet mégis ugyan- azon célra való összműködése legfé- nyesebben a juriban mutatkozik, mert míg abban a monarchikus elem érin- tetlenül marad, a mennyiben jodtudó bírák, tehát hivatalnokok, az állam közegei, a fejedelem nevében mondják ki az ítéletet s örködnek a felett, hogy a törvény szabályai szigoruan meg- tartassanak, — addig a polgároknak adatai meg a jog — kimondani, hogy meggyőződésük szerint, a terhelt bű- nös-e vagy pedig nem.
Mindenek előtt tehát azt kell vizs- gálnunk, hogy a juri biztosítékot nyújt-e nékünk az iránt, hogy a nyil- vános jogrend létesíttessék és fentar- tassék — s csak azután ha eziránt bi- zonyosságot szereztünk, kívánhatjuk politikai szempontból annak létesítését — mert a jogrend föntartása minden polgárnak és minden államnak szent kötelessége, és azért nincs oly becses politikai intézmény, melynek kedvéért amaz feloldozni vagy pedig megin- gatni szabad volna. Helyesen mondja Glazer, kinek eszme menetét követem, ha az esküdtzseki magában véve rossz és megbizhatlan eszköz egyes fenytő ügyek elbirálására, ha az államot azon veszélynek teszi ki, hogy saját bíróságai által kényszerüljön az igaz- ságot igazságtalansággá változtatni, akkor semmi tekintet a politikára vagy a többi államintézmények rokon- ságára sem fogja igazolni azon törek- véstünket, hogy a juri létesítsük. Ezen törekvéseknek el kell némuálniuk ha az tűnik ki, hogy azon célokat miket az igazságszolgálat magának kitű- zött; épen oly jó és teljes mértékben elérik az állandó bíróságok collegiu- mai, mint a jurik, mert ez állandó bíróságok szervezete minden esetre egyszerűbb és könnyebben létesíthető. Itt tehát azt kell bizonyítanunk, hogy a juri mint organuma a jogszolgá- latásnak nemcsak nem rosszabb mint

a hivatalnok bíróságok, hanem hogy annak szervezete oly üdvös az igaz- ságszolgálatára nézve, hogy az elő- nyösebb a hivatalnokbírásgénál.
(Polytatása következik)
Szakadás a függetlenségi pártban!
— Nagy örömmel hirdetik a kormány- lapok a függetlenségi párti országos képví- selők klubjában telmerült egyetlenséget, személyes ambíciók és önérdék szulte versengéseket és felújítják azt pártzaka- dásnak. — Lassan egy kissé, ama klub- bot nem szabad az országos függetlenségi párttal összetévesztetni, melynek ama né- hány képviselő versengéséhez semmi köze sincsen és hivatta van itélni a felett, val- jon azok magaviselete a párt és annak tagjai irányában megfelelt-e kötelességük- nek. — A minthogy a klubnak nem áll jogában a párt programját megváltoztatni, kiszélesíteni vagy magyarítani, úgy ahoz sincsen joga, hogy abba új elveket vegyen föl, hogy a párttagok és képviselők tevé- kenységét a program határain kívül megszorítsa, legkevésbé pedig hogy a „szabadelvésség“-nek oly kötele magyará- zatot adjon, mely egyértelmű a független- ségi párt zömét képviselő magyar népek feloldozásával és a párt kérdéseinek ár- talmas lenne. — Ezek felett csak országos pártgyűlés van hivatta határozni, ennek kell határozni ama képviselő magaviselete felett is, kik a függetlenségi párt elveivel alig megegyezhető tényekre használták fel kiválóbb állásukat, vagy ilyenmü más hivatást vállaltak.
A közös miniszteri tanácskozások.
— Nem azokról van szó, kik magyarul közös, — osztrákul reichs-minisztereknek hivattak s csak három lévén Bécsben azeknek és törvényszerű tanácskoz- mányra hivatta lehetnek. — Most Bécs- ben nagyobb számú miniszterek tanács- koznak együtt nem közös — sem reichs- miniszterek, hanem osztrákok és osztrák- magyarok vegyest, ott van Tisza és Taaffe miniszterelnök, a két pénz-, honvédelmi- és közlekedési miniszter összesen nyolcezan a három közössel tizenegyen s e nagy tanácskozmánynak több napra van szük- sége, hogy kifűzse, mit zuditsen legköze- lebb árva fejünkre. — Stratégiai — drága — nem jövedelmező vasutak van- nak tervben — így írják, azután a közös hadsereg és a honvédség további reformja, a hadsereg tüzérégeinek tetemes szaporí- tása, a mi az orosz ellenében ugyan mind szükséges, de igen sok millióba fogna ke- rülni, azután még a dunai bizottság kon- ferenciájára adandó utasítások is napir- enden voltak. — Az áramlat azonban mindenek dacára nagyon békes, a va- sárk eroditések csak a tavasszal indulnak meg és kiépítésük három évbe kerül. —

Ezen cikksorozatát átvettük a „Soproni társadalmi, közgazdasági és szépirodalmi lapból szerkesztője és a cikkek szerzőjének szives beengedésével. — Átvettük pedig nem azért, mintha ezzel helybeli kormánypartit lapírszánkunk az esküdtzseki ellen intézett ostromát visszavarni akar- nánk, mert hiszen arra szüksegtünk nincsen, az ostrom intézője t. i. egy vélekedvő, hogy „a milyen a mulacz, olyan a mise“, nem nagyon erőltette meg magát a támadásban, de átvettük azért, hogy a tárgyban lapunk mult évi folyamán- ban ismételve tett felszólalásunk után mások vé- lendnye is ismertté legyen most, midőn a kérdés a büntető eljárás feletti törvényjavaslattal az ügy- védi kamara véleményezésére alá jön. Szerk.

TÁRUZA.

Az ár víz.
Irta: Király Kálmán.
Hatalmas korbácsával csapja-vágja
A vad vihar a bősüzt habokat,
Habzik a tajték, tombol a víz árja,
Süvöltve zúg föl rémes hangokat.
Megremeg a föld... és a daemon-sereg
Kaján táncot jár vén háta fölött.
Meghalt az élet és a boldogság is
Egy szebb hazába által költözött...
Az ár csak nő rémes hullámpapással
Mindent elrombol, pusztít, eltemet,
Nem törődve a kínos sohajtással
Kaczag tovább a nagy világ felett...
Fölhangzik a „haj“ fájdalmas nyögése
Az anya sir, a gyermek nyözög,
Az ár csak nő... és az ég biztatásul
Félelmetesen rá visszadörög...
„Anyám! az ég! roszakoz a gunyhó!
Fussunk!... ah vége!... most már nem lehet...“
S az árlökéstől beszakad az ajtó,
És a ház lányt anyával eltemet...
Megremeg a föld... és a fehér tajték
Egyhangún locog az ablak között, —
Meghalt az élet és a boldogság is
Egy szebb hazába által költözött!...
Amott az ár egy kicsiny bölcsőt ringat,
A melyben picizny gyermek mosolyog,
Az anya eltűnt... nem bántja nyállal
Szívét, a mely már megállt, nem dobog...
Pardúl a könnyű... kétségbeeséssel
Az ima elhal, rút átok között...
Meghalt az élet és a boldogság is
Egy szebb hazába által költözött!...

Hatalmas korbácsával csapja-vágja
A vad vihar a bősüzt habokat,
Habzik a tajték, tombol a víz árja,
Süvöltve zúg föl rémes hangokat...
Megremeg a föld... és a daemon-sereg
Kaján táncot jár vén háta fölött,
Meghalt az élet és a boldogság is
Egy szebb hazába által költözött!...
(Budapest, 1883.)
Ehíltá dalaiból.
1.
Búcsuzunk a kis kertben. A lomb
Búsán hull, őzi szél zokog,
De a kékelő ég fölöttünk
Pompás derűben mosolyog.
Picizny kezét kezembe tartom,
Fájón sóhajtok, könnyezem,
Sokáig nem láthatjuk egymást,
Sokáig bús lesz életem.
De a gyönyör derűje mégis
Besugározza lelkemet:
Én bánatos tekintetűből
Most olvasom le, hogy szeret!
2.
Más énekeljen a nagy
Hősök csodáiról;
Én dallok kedvesemről,
Az ő csókairól.
Kincsekbe más találja
Szívének örömet,
Gyémántnál többre tartom
Az ő picizny kezét.
Rózsás körmü, selyem lágy,
Káprázatos fehér;...
Mámorba pezsg a vérem,
Mihelyst kezemhez ér.

Ha az ő bűvös úja
Simitja hajamat,
Lelkembe víz szibajjal
Tündérek szállanak.
Csókolni össze vissza
Nem győzöm eleget,
Ez a kéz fogja, érzem
Megnyitni mennyemet!
Koroda Pál.
Egy rózsá mellé.
— P. J. k. a. emlékkönyvébe. —
Vedd e rózsát, vedd örömmel,
A szerelem képe ez;
Kérd meg tőle, hogy a szivem
Hozzad miért eszed!
De vigyázz, hogy ne csalódjál,
Nem kérem én szivedet,
Mert a sziv, ha játszanak vele:
Könnyen török, megreped.
Talán csókot? Azt sem kérek,
A csók hamar jégre visz;
Csókol meg e rózsá szíriám
S megcsókoltál százszor is.
Inkább tanulj sokat tőle,
A mig él és mig virul,
Tanulj tőle, hogy ha hervad
És ha szirma majd lehall.
Gondold meg e rózsá sorását,
A leányunk sorsa ez;
Hogy ne járj így int a szivem,
Hozzad ezért eszed...
Kárpáti Manó.

A farsang utolsó napjai.
„Habtacht!“
Szombatban tartották meg egyéves ün- kentesek nagy „tánc-monoever“-jüket a Hatyu „exercir-platzán“.
„Parad-adjustung“-ban fénylett a terem!
Az alapszin fehér és rózsaszin volt ezüstözéssel, a díszletek pedig feyverek-, szuronyok-, dobok-, trombiták-, borjúk- s egyéb katonaszerszámokból állítottak össze meglepő ügyességgel.
Középen ő felsége Ferencz József életnagyságu olajfestménye volt elhelyezve, előtte emelvény állott, három három székkel, mely hely Drauth ezredes és családja számára tartott fenn. A zenekarral szemben egy óriási „csákó madár“ ragyo- gott gazdag fénypompában, apró „csákó- madarak“, sapka-rózsák-, kapcsok-, s ki- sebb-nagyobb pitykékből alkotva. A be- és kimenetknél föllobogózt, feyverek- és szuronyokból készített piramisok állottak.
Eljött az est, megkondult a tornyok- ban a vacsora-induló és rövid idő múlva „einzel“ — majd „schwarm-weise“ indult meg a közönség: „direction“ — Hatyu!
Tíz órakor már „besetzt“ volt teljesen a nagy „terrain“.
Megzendült a zene.
Hurra!!!
Kezdetét vette bonfi hévvel a tánc és tartott kivilágos-kivirradtig.
A szép nem gazdagon volt képviselve, s különös feltűnést keltett azon körülmény, hogy nagy számmal voltak köztük olya- nok, a kik ez alkalommal vettek részt először nagyobb táncmulatságban, azaz — „rekruták“.
Ezek után elmondhatni, hogy a „ma- noever“ pompásan sikerült.

„Abblasen!“... „Rut!“
Vasárnap Libscher Vilma kis- asszony leánynevelő intézetébe köszöntött be Karneval őr hercegésége.
A kicsinyek mulattak.
Ez volt ám csak a „muri“!
Délután négy órakor gyűlekeztek az iskolából rögtönzött bál-terembe a kis növendékek, mamák, testvéreik, rokonai kíséretben pompás bálj toleltében. Ga- vallérok dolgában sem volt hiány, a kis diákok is hivatalosok voltak a mulatságon.
A mint megszólalt a zongora, lett öröm, de mekkora!
Utcu hajrá haj!
Tánczra kerekedtek. Igaz, hogy a csárdásra keringőztek s a keringőre csárdást jártak, de meg a taktussal sem sokat törődtek, hanem azért nagy volt örömiük, boldogságuk, a ki olvasni sem tud, az is leolvashatta volna arczukról mennyi gyö- nyörűségüket.
Táncz közben szavalás volt.
Este nagy eszem-izsom.
Vacsora után újra hozzáfogtak a táncz- hoz s járták volna a hajnali kakas-szóig is, de a mamák és a jó nevelő kisasszony szavára engedelmekedtek a kedves kicsi- nyek s tíz óra után szépen elszóltak, ki-ki haza.
A bál folytatása következett otthon a puha dunnák között — az édes álmok tündérvilágában.
Libscher Vilma kisasszony elismerést érdemel!
Ugyancsak vasárnap a „K o m l ó“-ban is volt kedélyes mulatság. A derék ven- déglős „Polgári-bál“-t rendezett.
A közönség igen szép számmal vett részt az estélyen.
Távol volt a fességgel, mely az elite- bálakat annyira jellemzi, helyette otthonias

Azt hiszik, hogy jobb volna be nem venni Varsó megerősítését, ennek megelőzése feléne egy félmilliónyi hadsereggel, de a bécsi tanácskozási anyagban aligha lesz egy hang is, mely így irányban merne felszólalni.

**Kossuth Lajos „Iratim-ban”** így ír a virilismusról: „A rendalkotmányok népképviseleti fejlesztése természetesen magával hozta, hogy valamint a megyék országgyűlési követneinek választása a népképviseleti elvhez idomított, egy a megyei szervezetet is hatóságainak építésben tartása mellett szinty népképviseleti alapon rendezték. Ez el is lett rendezve az 1848-ki 16. t. cz. 1-ső §-a által. De miként történt ez a „népképviseleti alapon rendezés”? Történt úgy, hogy a törvényhatóságok egyetemét képviselő bizottságok fele részben minden választás, minden népképviseleti jelleg nélkül a legtöbb adót fizetőkből állították össze. Tehát népképviselet helyett plutokrácia, melynek sem gyökere nincs a haza történelmében, sem tehetsége, sem hazafiai érdeklődésre nincs szüksége, miszerint a törvényhatósági közéletből a népek egy-egy képviselőjét kiszorítja. Még ha soha feljéne sem néz is a megye gyűléstermének, mégis kiszorítja. A népképviselet 50 percentjének az expropriációja oly jogfosztás a népképviseleten, s oly képtelen anakronizmus a jog-egyenlőség korában, hogy igazán a nevetesség megsejjeit sűrölja. Csodálom is, hogy azok a jó virilista urak, ha hazafiak, maguk nem indítanak meg mozgalmat, miszerint a gyertyaoltogató szerepét diszpenzáltassanak. A vagyonnak mindig meg lesz a maga nyomatéka. A kik közülök érdeklődnek a közügyek iránt, megtalálják helyüket a gyűlésteremben, mint népképviselet.

**A függetlenségi körben történt** vizsgálódás alkalmából Madarász József a párt veterán tagja, a „Függetlenség”-ben egy megleghangú levelet intézett a függetlenségi párt képviselőihez, kérve őket, hagyják abba a haza érdekében ez évődést s vállalva segítségük győzelemre a nemzet függetlenségét. Pártunknak, a függetlenségi pártunknak — mondja a levél — programja ez: „Magyarország legyen önálló, független magyar állam, mely minden idegen beavatkozástól menten intéze minden ügyeit, mely teljes önállósággal bírjon a közigazgatás és igazságszolgáltatáson kívül a hadügy-, pénzügy-, külügy és közgazdaságt minden ügyében.” E program nem egyetlen egy napnak, de több éveknek át megdöntött, megvitattott tanácskozási következménye. Több értekezletnek, országos népgyűléseknek megállapodása határozata ez. Megvitattuk ezt is nem egyszer, de igen sokszor, vajjon a „fejedelem ugyanazonossága” ne vétecské-e fel, ne tétecské-e ki a programba? De mert 1874-től fogva az értekezlet és az 1874-ik, ugyszinté az 1881-ik évi országosan egybehívott és összejött népgyűlések is oda nyilatkoztak, hogy nem kell, nem szükséges felvenni, nem is vetjük fel. Nem vettük fel, mert a majdnem egyhangú megállapodások azt kívánták, hogy az 1874-ben megállapított program maradjon meg, úgy, hogy ahhoz semmi hozzá ne tétecské, abból semmi el ne vétecské. Nem vettük föl mert az által fejeztetik ki a magyar nemzetnek azon kirihatlan törekvése, hogy állami önállóságának, függetlenségének kivívása előtte azon czél, a mely semmi föltételhez kötve nincs, a mely előtt minden egyéb tekinteteknek, háttérbe kell vonulniok. A levelet, néhány ajánló szóval zárja be a pártunk korra néve legöregebb, de lélekre néve még most is ifjú tagja: László Imre.

Kényelem, derűtlenség, féktelen jó kedv uralkodott. Nagy előnye volt a bálnak a csinos egyszerűség, nélkülözve minden fényt, pompát, mely csupán pazarlást és nem kellemes, vidám szórakozást idéz elő.

A bál reggelig tartott. Következett hétfőn a Hattyu-ban Karneval 5 fenségének bucsu-banquetje a — közvacsora.

A közönség evett, ivott, tánczolt — játékonyezéla.

Játékonyezéla, a mennyiben lelkes nöegyeltünk a mohácsi vízkárosultak javára rendezte a grand-eszem-iszom-bált. Szem, száj és láb — szörnyű működésben voltak.

A szem kifáradt az ékes hölgykoszorú látásában. Csak most tűnt ki egész valójában, hogy városunk mily dúsgazdag szép hölgyekben.

Oh boldog város!

(Csak az a kár, hogy szörnyen sáros!)

A száj sem csekély szerepet, sőt mondhatni hatalmas szerepet játszott; miközött akár egy patent daráló gép.

A tágas ét-terem, melyben gazdagon terítve izletes, pikáns ételek, pompás borok nagy sokaságával — hosszan nyújtózkodtak az asztalok, körüllepetve jóízű falatozó, idogáló közönségtől: lukullusi vacsorát varázsoló szemeknél elé.

Vajjon minek nézhetze az, a kinek már egy éjtél után egy kissé káprázott a szem?

Szentül — mesebeli Eldorádónak!

De majd elfeledkezem a — lábról. A láb is nagy feladatot végzett, folytonos mozgásban volt, mintegy „örök mozdony”. Vidám zene zendült s a pezsgő vérv fiatalok táncra kerekedett. A négyest mintegy 90 pár tánczolta két nagy tömött colonne-ban. A soupée-csárdás tar-

**Az ágostai hitvallású evangélikus** egyház egyetemes felgyűlése második-ház szavazás után Frónay Dezső báró lett megválasztva túlnyomó szótöbbséggel. — Kapott összesen 377 szavazatot Péchy Tamás 207 szavazata ellen. — Egy-egy szavazatot kapott Fabinyi és Szentiványi. — Huszonnyegyház szavazata különböző szabálytalanságok miatt érvénytelennek nyilvánították.

**625,000 forintos jutalom.** — Nagy dolga van a bécsi reichsrath lengyel klubnak, de alkalmisai legközelebb magának a reichsrathnak is Kaminszki reichsrathi képviselőnek ügyével, ki 625,000 forintnyi provizó miatt keresetet indított Schwarzbáro vasuti építési vállalkozó ellen. — Ezen ügyet kötötte le előre Schwarzbáro egy vasuti építkezés megszerzésében való fáradozását, az ősszeg az osztrák tartományi banknál letétben is volt, de mások által lett felvéve, illetőleg szétosztva. — Azon körülmény, hogy a kereset beadása előtti egyezkedésben Kaminszki megelégedett volna 50,000 fttal és két társ részére, kik szinte reichsrathok, szinte 50,000 fttal, arra mutat, hogy eredetileg is a kikötött 625,000 ftt több közreműködött jutalmára volt szánva. — Az ügy roppant port vert fel, Kaminszki lemondott a képviselőségről és meg akar maradni Stanisló város polgármesterének. — Ügyvédje dr. Wolski szinte kényszerítve érte meg, hogy lemondjon a képviselőségről, noha csak mint ügyvéd vállalta a Kaminszki képviseletét magára, oda át a Lajthán túl a korrupció és védelme felett sokkal szigorubbant itélnék, mint nálunk a mindenható kormányparti szavazó gépek védelme alatt. — Taaffe miniszterelnök akként nyilatkozott az ügyben, „hogy ki kell seprni a szemetet.” — Azt várják, hogy a kormány maga parlamentari vizsgáló bizottságot fog indítványozni, minek folytán még több a korrupcióban részes ki fog küszöböltetni a törvényhozásból.

**A telekkönyvek átalakítása és** a földadó kataszteri adatokkal való kiegészítése felett az igazságügyi miniszter szak-tanácskozmányt tartatott. — A törvényjavaslat czélját a tanácskozmány üdvöskének tartja, mert a telekkönyveknek kataszteri adatokkal kiegészítése, a természetnek és tiszta jövedelem bejegyzése emeli a birtok hitelképességét, azonfelül pedig mulhatlan szükséges, hogy a tényleges birtokállapot a telekkönyvi állapottal összhangzása hozzássék. — A javaslat a mostani telekkönyveket akarja átalakítani, ezt a tanácskozmány nem helyesli, hanem új betétek szerkesztését javasolja. — A miniszterium részéről azonban kijelentették, hogy az a részletes reform terén áll és égető bajokon kiván segíteni. — A tanácskozmány egy szükbe bizottság munkálatainak előterjesztése után fog újra felvetőti.

**Országgyűlés.**

Február 1-én ny g baj esett az alsóház mamelukján és ki kimutatta, hogy mily édes keveset törődik ezen csapat a haza üdvével, hogy nem gondolkodva szavaz ügy, mint az előcsahos reá példát ad. — A korszakhatelt felett volt a döntés, a miniszterelnök már eleve elfogadta Csáky grófnak a mamelukserög újévi gratulálásának módosítványát Bánffy gró. módosítványához, mégis a kérdés feltevése után eltévesztvén azt, felállott ellene, mit látván a mamelukok mint egy zsinorrántásra mind felállt, de ez még nem volt elég, egy darab idei parlamentirozás után elnök ellenpörba czim alatt újra fel-

tama alatta kétszer is körüljárt az óra nagy mutatója.

Világos reggel ért csak véget a — vacsora.

Vájlék kedves egészségükre! Kedden, már mint hushagyó kedden, Karneval herczeg mámoros fölvel nagy „bachanalá”-t csapott a Hattyu-ban, aztán packolatott és elköltözött.

Adieu, kedves herczeg!

Vége a farsangnak, vége a báloknak. Ha v.isszapillantunk s egy kis elme-futtatást tartunk a farsang felett, csak akkor vesszük észre, hogy minő érdekes.

Ott a lámpák fényénél, a zene gyors ütemregeése közben, tánczosa kebléhez pihegő kebellet simulva, ott pillantja meg a hajadon-leány a jelöltet, a számára rendelt férfit, kitől élete, sorsa, boldogsága függ. A mama nem kevesebb félelemmel lépi át a báterem küszöbét, mint a leányka. Neki kétszeres a lelki hatás: saját leánykori emlékei is felujlanak, átéli megegyeszer az akkori érzést.

A farsang a társaság nagy rendezvénusa a vigasz jelszava alatt; egy általa meeting, hol egy egészen új nemezedék sorsát, családok alakulását határozzák meg zeneszó mellett, táncz közt.

A házasulandók itt tartanak szemlést a „virágok” felett, hogy melyiket szakítsák le.

Mennyi romantika és dráma indul meg farsangban!

Hány fedél alá lopózik a kis Ámor?

Vége, vége a farsangnak — böjt köszöntött be.

Dertire — boru!

Jó éjszakát tündér-világ!

A kis reporter.

tette a kérdést, de mint ellenpörbát, megfordítva, ekkor megesett Tisza Kálmán, hogy újra eltévesztette a kérdést és ölleve maradt s vele a mamelukserög, az ekként kétszer szerencsém megbukott Csáky-féle módosítványt azután a többség által kierzöszakolt harmadizbeni szavazással elfogadták.

Nevezetes az, hogy mivel kapacizta Tisza az ellenkéret arra, hogy ne ellenze a szavazási hibák kiigazítását, hogy t. i. „Reperálni a dolgot lesz módunk a főrendi ház által”, a mi ugyan csak nem nagy tisztesség a főrendi háza néve. — Egyébiránt mint előre látható volt elfogadtott Bánffy gr. módosítvány, nehogy az italmérisi regále jövedelem szenvedjen, mert a regalejög tulajdonosok hozzájárultak, noha nem is a kormány-párthoz tartoznak.

Február 2-án napirenden volt az alsóházban az uszora törvényjavaslatnak függöben maradt része az uszoravetésnek hivatalból leendő üldözése kérdésében. — Az igazságügyi bizottság fentartotta az eredeti szöveget, mely kizárja a hivatalból üldözést, melyet azután a többség el is fogadott. Azután körvényeket tárgyaltak s mint rendesen átadták a kormánynak agyontanulmányozás végett.

Február 3-án igen rövid ülése volt a képviselőháznak, melyen az uszora törvényjavaslat harmadszög olvasatott és a szinte ülésező főrendi háza átvitetett, a főrendi háza a szentesített törvények hirdetését történt meg.

Az alsó ház ülései szünetelnek, mert a miniszterek nagy része Bécsbe zárandokolt tanácskozássokra, miknek fütárgya a honvédség szervezetének átalakítása (a közös hadseregbe való beolvazása irányában) lenne.

**Külföldi szemle.**

A francia köztársaság képviselőházában a volt uralkodó családok tagjainak kiutasíthatása feletti törvényjavaslatot a monarchikus pártok heves és dühös ellenzése mellett megszavazták, azonban a kilátások olyak, hogy a szenátusban megbukik. — A minisztervárság sem ért még véget, Jules Ferry fogja egy miniszteriumot alakítani az újabb hírek szerint. Duchatel gr. bécsi francia követ szinte lemondott állásáról.

A czár végre elhatározta, hogy májusban megkoronáztatja magát e czéla egy kiáltványt tettetett közé, a hatánapot azonban nem tűzette ki. — Azt a hirt is terjeszteti, hogy a koronázás után ad ki egy reform manifestumot és Lorisz-Melikofot hívja meg miniszternek, ezzel azt, hiszi, hogy a koronázásig békét adnak neki a nihilisták.

Újra három görög-katolikus papot száműztek Szibériába, és öt varsói gymnaziumi tanulóit kizártak, mert a tilalom ellenére merészkedtek lengyelül — anyanyelvükön — beszélni.

Stambulban női lázadás volt. Kétezer szegény özvegy ostromolta a pénzügyminisztert követelve hiralékos nyugdíjjaikat, mivel azonban nem fizettek, rettenetes botrány keletkezett, minek csak a katona-ság tudott véget vetni.

**Tanügy.**

(Folytatás.)

**XVIII. Tanító-egyleti ügyek.**

Van a tankerületben öt tanító egylet s ezen kívül a baranya megyei községi tanítók testülete.

A pécsi tanító-egyletnek rendes és tiszteltbeli tagja van 36, fölvetéltre jelentésként 14, egész évben egy választmányi és egy közgyűlést tartott, vagyona készpénzben 150 frt, könyvtára 158 kötetben 141 dban, egész éven át 4 tag vette igénybe s 8 munkát olvasott. Az Eötvös alap iránti részvét csökkent, s a rendes tagok sem küldik be pontosan járulékaikat. A siklósvideki tanító egylet 27 tagból áll; négy ülést tartott, mely alkalommal gyakorlati előadás is tartatott. Az egylet vagyona 20 frt. kintlevő követelés és 34 kötetnyi könyvtár, melyet a tagok szorgalmasan igénybe vesznek; az egylet az országos tanítók árvalháza gyűjtést rendezett.

A pécsvárad-videki tanító egylet tagjai száma jelenleg 30, az év alatt 3 köz- és egy választmányi ülést tartott; az egyletnek készpénz vagyona nincs, könyvtára azonban 85 kötet, ebből 10 tag 30 kötetet vett igénybe.

A községi tanítók megyei testülete 81 tagot számlál, rendes közgyűlést megtartotta, mely alkalommal volt szerencsénk Bezeredi Pál ő nsgát is üdvözölhetni, ki a selyemtyesztés és faiskola-ügyről tartott egy érdekes és lelkes előadást; az egyletnek semmi vagyona sem könyvtára nincs, mivel a testület tagjai egyszersmint más egyletnek is tagjai lévén, ott vehetik igénybe a könyvtárt. A testület szintén kimondta a gyűjtést a tanítók orsz. árvalházára.

A baranyavárad-videki és mohácsi-vidéki tanító-egyletektől semmi jelentés sem érkezett.

Ezen adatok eléggé megvilágítják a tanítók egyleti és testületi működését s meg kell valani, hogy azok nem igen kedvezők, talán a pécsváradvidéki egyleten, mely figyelemre méltóbb tevékenységet fejtett ki, aztán meg a siklósi.

Az országos tanítók képviselői köz-

gyűlése 1881. évi augusztus havában tartott ülést által elfogadott és illetve a nm. vall. és közoktatási m. kir. miniszterium által határozottá emelt tanácskozási eredmények megvalósítására eddig egyetlen tanító-egylet sem intézkedett, de igérik, hogy ez év folytán ugy a népkönyvtárak mint Eötvös alap stb iránt mozgalmat inditandnak.

**XIX. Ajándék tanszerek.**

Tapasztaltatván, hogy több szegény iskola fenntartó még hosszabb ideig sem lesz képes saját erejéből iskoláját a szükséges tanszerekkel felszerelni, ajánló fel-terjesztésekre a magas kormány által ajándékképpen a szükséges tanszerekkel ellátatták a következő községekben levő különböző jellegű iskolák u. m. Kemese, Cz. Bogád, Sámor, ref. Kácsfalva (g. k.), Sepse, ref. Beremend, (helv. és g. k.) H. Szöllös, Karancs, N. Ürög, H. Szt. Márton, Pócsa, Virágos, Haraszt, Kemes, Bisse, Lőcsa, Szt. Katalin, Okorvölgy, Kaan, Hotvelhely, Bisztrice, Barátur, Egyházber, M. Hertelend, Bakócsa, M. Szék, Mánfa, Bükösd, Helesfa, Dinnyeberki, Nagy-Váty, Kis-Peterd, Cseh, Becsefa, Kákics, Marócsa és Kóros összesen 38 iskola.

**XX. Hatósági intézkedések.**

A tek. megyei közigazgatási bizottság a tankerület területén itt ott felmerült zúgiskolákat hatóságilag bezáratta s intézkedett, hogy az ezekben járt tankötelesek törvényes oktatsyban részesüljenek. Árvalházak, vagy szeretházak felállítására iránt eddig hatósági intézkedés nem kezdeményeztetett s szerény véleményem szerint ez irányban, minthogy a lakosság áldozatkészsége folyton igen sok oldalalag igénybe van véve, mostanában társadalmi uton eredménytel személyezni nem is igen lehet; hanem igen is lehet majd s kell is, ha a megye közönsége azon helyzetben lesz, hogy saját jövedellemmel fog rendelkezni. Hasonlóké a viszonyok a kised-övodák, felső nép és polgári iskolák, az ipar és kereskedelmi iskolák valamint a házi ipar tanítás terén is.

A tankötelesek szorgalmas iskolába járatása tekintetében a tek. közig. bizottság erőlyesen intézkedett, hogy a tankötelezzégi törvények végrehajtsanak; e czélból teljesített a tankötelesek összeírása és utasították a községi előjáróságok a hanyag szülők megbírságolására, megkövetelte tovább, hogy eljárások eredményt feltüntető kimutatásokat havonként tegyenek. — E jelenések alapján a hanyag községi bírák közül többen meg is büntettek. Ezen folytonos ellenőrzések igen kedvező eredményt észlelhetünk.

Az iskolaszékek megbízatásai három éve letelvéen, az újból választás iránt a kellő intézkedés a maga idejében megté- tetett.

Intézkedett a közig. bizottság minden felekezeti fohatóságnál aziránt is, hogy mindenütt a szükséges osztályok és tanítói állomások szaporítsassanak, ennek a mint fentebb jelezni szerencsém volt már is volt eredménye, a többi helyeken is az intézkedések folyamatban vannak. A községi iskolai alapvagonok ügyét is rendezte a azoknak számadás mellett való kezelést szabályozta; intézkedett a megörsödedett tanítói állomásoknak a lehető mielőbbi betöltése iránt; ily eset azonban csak 3 fordult elő a községi iskolákban.

Gondoskodva volt aziránt is, hogy a háznál tanult növendékek valamely nyilvános intézetben vizsgálatot tegyenek, hogy a felekezeti iskolákban is a szorgalmi idő és iskolalátogatás pontosan eszközöltessék, hogy az egészségügyi törvények az iskolákban kellő figyelemre méltassanak. Járvány, mint vörheny s torokbajok nagyon sok helyütt fordultak elő, de többnyire szerencsés lefolyásnak levén az iskolát csak néhány helyen kellett bezüntetni. Folyton figyelemmel kísértetett, hogy nem képsített tanítók ne alkalmazzassanak, továbbá, hogy a már alkalmazottak a képsítő vizsga letételére szorítsassanak.

A magán tanintézetekben az évi zár-vizsgák legöbbsjén személyesen vettem részt, vagy gondoskodtam, hogy azon megbízott által képviselve legyek.

Tanítók fizetésének végrehajtás utján való behajtása egyetlen egy esetben sem kérelmezett; a fegyelem a kúségi tanítói testületben kifogástalan volt.

**XXI. A tanítók nyugdíjazása.**

Az egész tankerületben csak egyetlen — a hidori tanító lön nyugdíjazva; 3 tanító nyugdíjügye pedig folyamatban van; ellenben 10 tanító özvegy nyert elintézését u. m. a mislenyi, romonyai, gilvánfalvai, ellendi, p. bogádi, kemsei, vaszlói, botykai, bogdásai és iván-dárdái. Ezen országos tanítók nyugdíj ügyben igyekeztem a lehetősségig rendet teremteni s e czélból minden tanítói változást, melyről csak magán uton értesültem is figyelembe vettem s arról az illetékes hatóságokat a szükséges intézkedések megtétele végett lehető gyorsan értesitettem; fájdalom, hogy tanítóink közül sokan ezen ügy iránt semmi érdekl nem bírnak s okmányaik beadására gyakran hatóságilag s bírságolás mellett kell őket kényszeríteni.

**XXII. Tulnépes iskolák,**

Az 1868. évi XXXVIII. t. cz. 34. §-a alapján tudvalevőleg egy tanító 80 növendéknél rendszeren többet nem taníthat; rendkívüli esetekben az illető iskolai fel-ség adhat néz engedélyt, a közigazgatási bizottság pedig köteles arra ügyelni, hogy

aziskola fenntartók a törvény eme követelményének eleget tegyenek, márszét, hogy az ily esetek a magas kormánynak bejelentessenek; ily czélból a t. közig. bizottság a szükséges intézkedéseket a mult évben megtette s aminet fentebb volt szerencsém jelezni, nem eredmény nélkül. Az ez évi statisztikai adatok azonban számos oly iskolát tüntetnek fel, hol a törvény fentti szakasza értelmében még sok a tenni való. Ezen iskolák a következők: Baranyavár r. k. iskola 100 tankötelessel, Berkesd r. k. 118 tk., Bicsörd 115 (iskola-bá járó), Bikal ág. v. 101, Bolmány g. k. 96. Bzok r. k. 224 (2 tanító), Bükösd (Megyefa, Szt. Domjánál) r. k. 116, Csikós-Tóttós ág. v. 104, Darázs r. k. 135 (Márokkal), D. Szekes r. k. 457 (3 tanító), Egregy r. k. 129, F. Mindszent r. k. 111, Görcsöny (Kis-Dérel) r. k. 90 jár, Hidas ág. v. 281 (3 tanító), Jágónak r. k. 119, Jenő r. k. 106, Izsép r. k. 127, Kis-Közsegh r. k. 241 (2 tan.), Mágocs r. k. 364 (3 tan.), Mánfa r. k. (Budafalv) 109 jár, Mohács r. k. 1166 (10 tanító), Monostor r. k. 96, N. Nyárad r. k. 158, Nádud r. k. 332 (3 tan.) N. Ürög közs. 100, Ófalu r. k. 102, Pellérd r. k. 100, Pécsvárad r. k. 227, (2 tan.), P. Lak r. k. 104, R. Mecske r. k. 132, R. Tóttós r. k. 99, Sellye h. hitv. 94, Somberek r. k. 147, Szajk r. k. 102, Szehény r. k. 130, Szt. Iván r. k. (Szt. Gállal) 90 jár, Szt. Orszésbet r. k. 96, Tésenfa (Szaporcsával) h. hitv. 121 jár, Vörösmarh r. k. 133, Véndem r. k. 213 tényleg jár (2 tan.). S így összesen 41 helyen mintegy 44 osztály s ugyanannyi tanító állomást leszen szervezendő. Ezek közül több helyen az eljárás, mint Bicsörd, Darázs-Máro, N. Nyárad, Mohács stb. folyamatban van, egybűtt mielőbb megindítandó leszen.

(Vége következik)

M.-Meeske 1883. február 5.

**Tekintetes szerkesztő úr!**

Becses lapja 5. számában „Jegyzők közgyűlése” czimen közölték czikk azon része, mely a községi törvény reviziójáról szól tévesztve adott elő, ugyanis azt mondja a czik: „a mult közgyűlés alkalmával felsőbb helyről történt felhívásra körlevélleg értesitettek az összes községi és körjegyzők, hogy a községi törvények módosításáról munkalot dolgozzanak ki.” A „felsőbb helyről” megjegyzés képes az olvasó közönséget félrevezetni s vele azt hitetni el, hogy talán valamely miniszterlet lettek a baranyamegyei jegyzők megbizva, hogy a községi törvényt revidálják. A dolgot abban áll: Az országos jegyzői egylet feladatát tűzte ki a községi törvény revizióját s ha szükséges a módosítás eszközését. Felhívást intézett tehát Magyarország valamennyi jegyzői egyletekhez, hogy foglalkozzanak ezen kérdéssel s esetleges javaslataikat a központi egylethez juttassák. Ezen felhívás folytán bizott meg a megyei jzói egylet minden járásból néhány tagot a szükséges módosítási indítványok kidolgozásával.

Időközben azonban mivel a megyékből csak kevés számú dolgozatok érkeztek be a központi egylethez, — ez szakfériak közreműködésével formulázott kérdésekben küldötte le az általa teljesített revizió alkalmával szükségesnek talált módosításokat és felszólította a megyei egyleteket, hogy már most ezen formulázott kérdéseket beszéljék meg s azokra adjanak véleményét.

Az országos jegyzői egyesületnek ez utóbbi intézkedése Szűts Károly selyei jegyző előtt tudva nem volt s a megyei jegyzők egylete applauszsal fogadta Szűts Károly önálló és egyedüli munkáját. Nem úgy van tehát a mint a czikk írja, hogy a revizió nem felett meg a kívánalomnak, sőt ellenkezőleg a Szűts Károly által beadott dolgozat összevágot az országos jegyzői egyesület által leküldött dolgozattal, a miből következik, hogy Szűts igen helyesen fogta föl és oldotta meg feladatát. Egyáltalában Szűts Károlyban oly erőt bír a jegyzői testület, a mely tenni akar és bír is s a melynek még hasznát fogja venni a jegyzői egylet, de mivel neki érzékeny oldala is van, kérem szerkesztő urat sziveskedjék becses lapjába csuszott hibát ezen értelemben helyrehozni.

Tiszteletem nyilvánításával vagyok

Koháris József körjegyző, mint a köz- és körjegyzők választmányának tagja.

Kis-Közsegh, 1883. február 4. én.

**T. Szerkesztő úr!**

Elkésbé bár, de mégis helyén lévőnek tartom, hogy Kis-Közsegh (Batina) község árvi küzdelméről és szerencsés megmeneküléséről is megemlékezzünk e lapok hasábjában.

Községünket a Karasica, az ó-Duna két ága és a nagy Duna fenyegeté fel-duzzadt árjával. Január 10-én a ferencsatornai és a dunagőzjárási ügynökség karaczkövesekkel adtak jelt a veszély felől, a dunai biztos megtette jelentését a szolgabírósnál és az előjáróságot erőlyes védelmi tevékenységre felhívta.

A töltési munkára kirendelt egész községi munkaerő már harmadnapra látva az árnak rohamos emelkedését csüggedni kezdett, ekkor már csak az egy szál rendelkezésre állott pandurral tudta a dunabiztos az embereket a munkában megtar-



**Ritka szép képekkel jelent meg az „Ország Világ”** legújabb száma. „Az elhagyott várkastély”, „Az Enyelgés”, „Borkóstolás a sekrestyében” kitűnően sikerült genre-képek. Van egy dunai kép, mely a jégzajlás ábrázolja, s az újpesti hajógyár. A mezőgazdaság is van három, valamint az iparnak két kép szentelve. Amannak köréből a szőlő gombabetegségei, emezéből a villamoság a szövőipar szolgálatában. — A válogatott szövegtartalmát a következő dolgozatok képezik: „Noé bárkája” nagyobb szabású eredeti elbeszélés Erdélyi Gyulától, gyönyörűen kezdődik; Daudet egy szép rajza „Tánczlecke”, Tewrewk Istántól, „A játékos milliomas” életkép Bórczy Gyulától, „Piatra Bahi” tündérrége Rápolyi Károlytól, Láng Lajos egyetemi tanár és képviselő jellemrajza jó barátjától, Bekics Gusztávól s más jeles dolgozatok egészítik ki a tartalmat. Ezen kitűnő képes lap előfizetési ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

**Gabona-árjegyzék.**

Pécs, sz. kir. városában 1883. évi február hó 3-án tartott heti vásárról.	9 frt —
Buza ) középszerű . . . . .	8 „ 50
) legalábbaló . . . . .	8 „ —
) jó . . . . .	6 „ 60
Kétszerez ) középszerű . . . . .	6 „ 50
) legalábbaló . . . . .	6 „ —
) jó . . . . .	6 frt 50
Rozs ) középszerű . . . . .	6 „ 20
) legalábbaló . . . . .	6 „ —
) jó . . . . .	6 „ 50
Árpa ) középszerű . . . . .	6 „ —
) legalábbaló . . . . .	5 „ 80
) jó . . . . .	5 „ 60
Zab ) középszerű . . . . .	5 „ 10
) legalábbaló . . . . .	5 „ —
) jó . . . . .	5 „ —
Kukoricza ) középszerű . . . . .	3 „ —
) legalábbaló . . . . .	1 „ 20
Szalma ) . . . . .	1 „ —
) . . . . .	1 „ —

**Szerkesztői posta.**  
— P. . . . . M. kisasszonynak, Vaisló. Önnek béli makameja igen pajkos, nem adhatjuk, mert itt a bört és önnek a gyónára is kell gondolkozni, — ahhoz pedig pap kell, kit megtréfálni sem szabad.

**NAGY FERENCZ**  
laptulajdonos.  
**Haksch Emil,** Kís József  
felelős szerkesztő. szerkesztőtárs.

**Hirdetések:**

25853  
1882. sz.

**Arverési hirdetés.**

A pécsi kir. tszék közhírré teszi, hogy Krizsanich Géza pécsi lakosnak kéréme folytán a következő ingatlanok u. m. a pécsi 2485. sz. tjkben foglalt + 2605. sz. 105. sz. ház és a 2606. sz. kert, 1448 frt ezennel megállapított kikiáltási ár mellett a kir. tszék telekkönyvi irattárban 1883. évi mártius 12. napjának d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzzel az ingatlan kikiáltási mint becsár 10% vagyis 144 frt 80 krt készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni.

A vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első részt az árveréstől számítandó 8 nap, a második részt 1 hónap és a harmadik részt a bánatpénz betudásával 2 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

Vevő köteles az épületeket a birtokba vételkor tűzkár ellen biztosítani.  
Vevő az árverés jogerőre emelkedésekor a vételi bizonyítvány kinyerése után lép a birtokba, mely időtől a birtok haszna s terhei őt illetik és tulajdonjoga a vételár lefizetése után fog javára hivatalból bekebelezetni, a vétel után kincstári illeték evőt terhelni.  
Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem tenne, a megvett ingatlan a felek kérélmére az 1881. évi LX. t. cz. 185. §-a értelmében bánatpénzének elvesztése mellett költsége és veszélyére újabb árverésen eladatni fog.

Folyamodó kéréme folytán ezen árverés végrehajtási joghatállyal bír s az elárverezendő ingatlan becsáron alul el nem adatnak. Az egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órákban a pécsi kir. tszék mint telekkönyvi hatóság irattárában bármikor betekinthetők.

A pécsi kir. tszék telekkönyvi hatóságának 1882. december 22. tartott üléséből kiadta  
**Koszér**  
kir. tszéki jegyző.

22158  
1882. sz.

**Arverési hirdetés.**

A pécsi kir. tszék közhírré teszi, hogy Antal Pál végrehajtható, Káta Samu végrehajtható szenedett elleni 205 frt tőke, ennek 1877. június 15. napjától számítandó 8% kamatai, 9 frt per, 8 frt 10 kr. végrehajtás-folyamodási és 15 frt 65 kr. árverés-folyamodási és követelések, valamint a még netán felmerülendő költségei kielégítésére a következő ingatlan u. m.:

A viszlói 641. sz. tjkben felvett 23. sz. ház, udvar, kert és 1/2 telek 1125 frt, ugyanitt felvett + 256 haz. maradvány föld 83 frt, ugyanitt felvett 445. haz. maradványföld 55 frt, ugyanitt felvett 580. haz. maradványföld 75 frt, ugyanitt felvett + 699 haz. maradványföld 32 frt, ugyanitt felvett 901 haz. maradványföld 156 frt, ugyanitt felvett 860 frt maradványföld 105 frt ezennel megállapított kikiáltási ár mellett Viszló községében a községi bírói lakban 1883. évi április hó 12. napján d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen szükség esetében a kikiáltási mint becsáron alól is eladatni fog.  
Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzzel az ingatlan kikiáltási mint becsár 10% vagyis 112 frt 50 kr., 8 frt 30 kr., 5 frt 50 kr., 7 frt 50 kr., 3 frt 20 kr., 15 frt 60 kr., 10 frt 50 kr. készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni.

A vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első részt az árverés jogerőre emelkedésétől 8 nap, a második részt 1 hónap és a harmadik részt a bánatpénz betudásával 2 hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. tszék telekkvi hatóságának 1882. november 24. tartott üléséből kiadta  
**Koszér.**  
kir. tszéki jegyző.

49. (1—1)

**Arverési hirdetés.**

A pécsi kir. tszék közhírré teszi, hogy Lászkovik András és Teréz budapesti lakos végrehajtható, kk. Tretnyák Elek, Gizella, Albin, Hellen és Sarolta végrehajtható szenedett elleni 51 frt 50 tőke, ennek 1882. június 27-től járó 6% kamatai, 3 frt 86 kr. lejárt kamatok, 1 frt 3 kr. végrehajtási, 22 frt 92 1/2 kr. per, 6 frt 50 kr. végrehajtási folyamodási és 14 frt 80 kr. árverés-folyamodási követelések, valamint Szuly János mint a pécsi takarékpénztár engedélyesének 19276/82 sz. a. bekebelezett 330 frt o. é. tőke, ennek 1882. április 15-től 8% kamatai, 24 frt 40 kr. lejárt kamatok, 33 frt 67 1/2 kr. per, 10 frt 50 kr. folyamodási költség követelése, ugy Böhm Amália szigetvári lakosnak 20571/882. sz. a. bekebelezett 50 frt o. é. tőke, ennek 1880. október 8-tól 6% kamatai, 11 frt 20 kr. per, 5 frt 80 kr. folyamodási költség követelése és végre a pécsi takarékpénztárnak 28583/82 sz. a. feljegyzett 500 frt o. é. tőke, ennek 1880. november 15-től 8% kamatai 39 frt 29 kr. per, 13 frt 65 kr. folyamodási s a még netán felmerülendő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m. a pécsi 5475. sz. tjkben felvett + a. 161. brsz. a. 1/3 sz. ház 100 1/2, számú házi kert 3200 frt ezennel megállapított kikiáltási ár mellett Pécssett a kir. tszék tkvi irattárában 1883. évi május 31. napjának d. e. 10 órájában a nevezett összes hitelezők javára megtartandó nyilvános árverésen szükség esetében a kikiáltási mint becsáron alul is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzzel az ingatlan m. kikiáltási mint becsár 10% vagyis 320 frt készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni.  
A vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és pedig az első részt az árveréstől számítandó 2 hónap, a második részt 3 hónap és a harmadik részt a bánatpénz betudásával 4 hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. tszék telek. hatóságának 1883. január 5. tartott üléséből.  
Kiadta  
**Dr. Karay**  
kir. törvényszéki jegyző.

48. (1—1)

**Hirdetés.**

Alulirt csődtömeggondnok részéről közhírré tétetik, hogy a vagyonbuktott Kellert E. pécsi lakos csődtömegéhez tartozó 3132 frt 28 kr-ra becsült a Sipőcz-féle házban lévő bolti raktárbeli ingóságok — egészen és egy tömegben a f. é. februárius hó 15-éig déli 12 óráig alulirt tömeggondnoknál beadandó 313 frt 22 1/2 kr. bánatpénzzel ellátott, zárt levélbeli ajánlattétel és a csődválasztmány utólagos jóváhagyásának feltétele mellett készpénzért a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak.

A csődleltár, a feltételek és az áruaktár a tömeggondnoknál illetőleg ennek közbenjötté mellett megtekinthetők.  
Pécssett, 1883. febr. 5-én.  
**Ifj. Némethy József**  
ügyvéd, csődtömeggondnok  
(Deák-utca 5. sz.)

47. (1—1)

**Hirdetés.**

A pécsi takarékpénztár-egyesület az 5% mellett elhelyezett betétek kamatát — alapszabályai értelmében — folyó  
**1883. évi április hó 1-től fogva további intézkedésig**  
**4 1/2 % -ra szállítja le.**  
Köz tudomásra hozza egyszerűsmd, hogy a 10% tőke-kamat-adót a törvény életbe léptetése napjától fogva az egyesület fogja fizetni.  
Kelt Pécssett, 1883. évi február hó 4-én tartott igazgatósági ülésből.  
**Az igazgatóság.**  
46. (1—1)

11928  
ad. 1882. sz.

**Arverési hirdetés.**

Alulirt tanács részéről ezennel köz tudomásra hozatik, hogy a szigeti külvárosban, országot 81. sz. alatt fekvő, ezelőtt Vörös-féle, most a város közönség tulajdonát képező 173 □ öl nagyságú tres házhelynek eladása elhatározatván, az eziránti árverés határidejéül folyó 1883. évi február hó 18-ik napjának reggeli 10-ik órája tűzetik ki.

Felhivatnak ennél fogva a venni szándékozók, hogy fent kitett időben, városház épület — 2-ik emelet, 38-ik számú helyiségben, megtartandó árverés a becsárló szolgáló 150 frt o. é.-nek megfelelő bánatpénzzel ellátva, megjelenni sziveskedjenek.

Együttal megjegyeztetik, hogy az árverési részletes feltételek, az árverés megtartásával megbízott Decleva Vilmos 1-ső aljegyző úrnál a hivatalos órák alatt tudhatók meg.  
Kelt Pécssett, 1883. évi február hó 3-án tartott tanácsülésből.

45. (1—1) Pécs sz. k. város tanácsa

**N**incs orvosság hurut, rekedtség, elnyálkásodás, köhögés stb. ellen, mely oly kitűnő sikert aratott, mint a gyógyszerjű utifü-palántákból készített és a biztos és gyors hatása végett most egész Osztrák- és Magyarországon oly nagybecsült 375. (4—3)

**Utifü mell-czukorkák**

Schmidt Viktor és fiaitól Bécsben.  
Valdói csak gyógyszerárakban kapható.

**Mária-celli gyomor-cseppek**

jeles hatású gyógyszer gyomor minden bántalmait ellen,



és főlegmulthatlan az étvágy-hiány, gyomor-egyensúly rosszaszu lehet, szék, savanyu felbűfűzés, kólika, gyomorhurut, gyomorégés, huykó-köpözés, túlságos nyálkaképződés sárgaság, undor és hányás, fofájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgöres, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilisztá lép és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.  
Egy üveges ára használati utasítással együtt 35 kr.  
Kapható: Pécssett Kovács Mihály és Sipőcz István gyógyszerész úrnál.  
Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárában és kereskedésében.  
Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.  
**BRADI KÁROLY.**  
"Bragyalhoz" címzett gyógyszerárában  
Kremzierben, Morvaországban  
1. (0—6)

**Estragon-Mustár**

patent csomagolásban.  
Schmidt Viktor és fiaitól.  
Bécsi különlegesség,  
legjobb belföldi minőség, 1/8, 1/4, 1/2 kilós üvegekben a valódi védjeggyel ellátva kapható minden fűszer- és csemege-kereskedésben.  
89. (20—2)

Pécssett, 1883. nyomatott ifj. Madarász E.

Alakult 1847. — 58-szor kitüntelve.  
**Hoff János-féle maláta-kivonat, egészségi sör- és maláta-kivonat, mell-czukorkák.**  
**Hoff János-féle koncentrált maláta-kivonat és maláta-csokoládé.**  
Kitüntetve: az egészségügyi kiállításon Londonban 1881. Viktória angol királyné, Edinbourg hercege, Spencer kiállítási enők.

Legjobbnak bizonyult, köhögés, rekedtség, mell-, tüdő- és gyomor-fájdalmak, emésztési bajok, szárazság és erővesztés ellen, lábbadozóknál minden betegség után mint erősítő mindig biztos és legjobb sikerrel használtott.

**Legújabb köszönőirat.**  
Berlin 1882. november 4-én.

Hoazon évek óta szenvedek erős dugulás- és vesélyes gyomorfájdalomban, és mint-hogy az alkalmaszort orvosszerek nem használtak, ajánlás folytán kísérletet tettem az ön maláta kivonatával. Nagy örömmel szolgál, önnek tudára adhatni, hogy a siker várakozásomat felülmulta; betegségem megszűnt és erőm naponta növekszik. Fogadjak ezzel legbensőbb köszönetemet azon kéréssele, nékem újból 10 palackot a ön egészségi maláta-kivonatából azonnal küldeni.  
**Philippstalné asszony,**  
Blumenstrasse 26.

**Hoff János**  
urnak, Europa legtöbb fejedelmek es. k. udvari szállítójának, es. kir. tanácsosnak, az aranykoronás érdemkereszt tulajdonosának, magas porosz és német rend lovagjának, Bécsben, Gyár: Grabenhof 2, gyáraktár: Stadt, Graben, Bräunerstrasse 8.

Tekintetes ur!  
Igen sajnálom, hogy önnek, az egészségre oly jó hatású maláta készítményeit előbb nem használtam. Közönettel megváltom, hogy az ön maláta-kivonat-egészségi sörnek első használatánál már könnyebbséget éreztem a lélekzetben és erősítést az egész testben.  
Tisztelettel felkérem nékem ismét 25 palack Hoff János-féle maláta-kivonat-egészségi sört és 5 zacskó maláta-czukorkákat küldeni.  
1881. augusztus 1-én.  
Kegyed háládatosa  
**Pichler József,** földbírtokos.  
Billn, Morvaország.

Tekintetes ur!  
Azon jeles gyógyhatás, melyet kegyed Hoff János-féle maláta egészségi csokoládéja művel, minék bizonyoságul saját testem szolgál, az előkelő és vagyonos nővilág vonzalmát víta ki úgy, hogy a kegyed gyártmánya egész Svájcban a megérdemelt hírnek és számos keresetnek örvend. Legyen oly szives azért nékem újabb 10 fontot az 1-ső sz. maláta egészségi csokoládéből postán utánváltást küldeni. Teljes tisztelettel.  
Rump Erzsébet, igazgató neje,  
Medkon, Wetziko mellett (Svájczban.)

Főraktárak Pécssett: Sipőcz István gyógyszer., és Spitzer Sándor. Mohácsosn: Schlessinger M., Bátaszéken: Mayer Gust., Baján: Mihits István, Bonyhádon: Wéber György. Eszéken: Thurmer F. S. és fia, Kaposvárott: Laipzsig Antal, Szegzárdon: Hahn Adolf, Tolnáon: Eisenbarth Gyula, Nagykanizsán: Strem és Klein, és Fesselhofer Józsefnél. 2 frton alul semmi sem küldetik.  
Valamennyi Hoff János-féle maláta-készítmények császárok, királyok stb. által 58 érdemmel kitüntettek mint semmi más hasonló gyártmány. Az első valódi Hoff János-féle mell-maláta czukorkák kék papirban vannak, a vételnél csak is olyan követeltesék. 369. (12—7)

**Villanyos-hasonszenv.**  
Az új villanyos-hasonszenvi orvosszerek bármily betegségek gyógyítására, hatásuk által felülmulnak minden eddig ősmert gyógymódot. Tártyilagos tankönyv ára 2 frt.  
Főraktár az összes államok részére: **Sauter A.** hasonszenvi központi gyógyszerésznél Genfben.  
Főraktár Magyarországon: a Nádorhoz címzett gyógyszerárban Budapest. Váci körút 17. sz.  
Tanácsadó orvos, Dr. Feichtmann A., Csorváson, Békésmegyében.  
222. (12—11)

**MEGHÍVÁS**  
a siklósi takaré- és hitel-egylet  
1883. é. február hó 21-én délelőtt 9 órakor az intézet helyiségében tartandó  
**10-ik rendes közgyűlésére.**  
**TÁRGYAK:**  
1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése.  
2. A mérleg előterjesztése, az osztalék meghatározása és a felmentvény megadása.  
3. Az alapszabályok 55-ik §-ának módosítása.  
Siklóson, 1883. január hó 29-én.  
**Vargha Béla**  
elnök.  
Az alapszabályok 49-ik §-a értelmében szavazati joggal az bir, ki részvényét szelvényeivel együtt, a közgyűlés előtt 24 órával a pénztárnál, szavazati-jegy átvételével, leteszi.

**Ismerősök számára**  
kérek még néhány „Betegbarát” című könyvecskét, mert váratlan gyors felgyógyuláson következtem az mindenkéi ismerni szeretné stb. — Egy szerencsésen felgyógyultnak s szíri önmagukban beszélnek; ezért csak arra figyelmeztetünk, hogy a „Betegbarát” kívánatra Gorlicsek K. egyetemi könyvtáros által (Bécs, I. Istvánút 6.) ingyen és bérmentve küldetik meg, a megrendelőnek tehát nem okoz több költséget 2 krnál a levelező lapért. 300. (7—2)

**Präservatívek, gummi és halhólyagok,**  
2—4 ftig a legfinomabbak. Női különlegességek használati utasítással tucuztja 2—3 ftig levélalakban tiktontartva szétküldünk utánvét mellett vagy az összeg előleges beküldése mellett bérmentve  
**Ormai és társa**  
kötőszergár Budapest, hatvani-utca 20. sz.  
350. (10—10)

**ÜDVÖS**  
a  
**SZENVEDŐ EMBERISÉGENEK.**  
A máj  
a gyomor, a bél  
és a vese  
a testnek elismert természetes tisztító.  
Ha ezen szervek működése reudes, ugy egészséges az ember; ezekben elforduló zavargások azonban  
számos és gyakran borzasztó szenvedések okozói.  
Tömődés, fuvódások, étvágyhiány, fejfájás, gyomor-, bél-, máj- és epebajok, vértululás, szédülés, székrekedés, sárgaság, aranyér, csuk és köszvény, bőrbetegségek, vesefájdalmak  
és mindenféle testbántalmak keletkeznek, mert a testben kiküszöbölendő anyagok vagy pedig a vérben mérges anyagok maradnak vissza, melyet az előbb említett szerveknek kellett volna eltávolítaniok.  
**Az egyedül orvosság**  
mely egyszerűsmd ezen szervek működésére hat, rendes működésüket leghamarább helyrehozza, és így a szenvedést gyökerestül eltávolítja, a világhírűvé vált és jelenleg nagy elterjedésben a legnagyobb eredménytel használatban lévő **Brandt Richard gyógyszerész sveczi labdaccai.**  
Egyedül csak ezek használnak és százezrek ezek használatának köszönik egészségüknek ismét helyreállítását. Miért kelljen tehát kínokat kiállani és szenvedéseket közönségesen túrni, miköböl gen könnyen komoly betegségek támadnak és az életet szomorúvá és tehetatlenné teszik, mikor a betegség oly könnyű és olcsó módon teljesen orvosolható és a bajnak eleje vehető?  
Ne mulassza azért senki, a ki illy-bajban szenved, idejében a Brandt Richard-féle sveczi labdacsohoz nyulni, melyek mindenkor használnak, a miről egy kísérletet téve rögtön meggyőződhetik.  
Figyelemmel legyen mindenki, hogy a valódi Brandt Richard-féle sveczi labdacsokat vegye, mert csak is azok segítenek. Azok bádog szelenczében vannak csomagolva, melyen egy raggyé létezik és az a fehér sveczi kereszt vörös mezőben Brandt Richard aláírásával mutatkozik.  
A Brandt Richard-féle sveczi labdacso ára szelenczékben 70 krajczár, mely mennyiség 5 hétre elegendő, és így a napi költség 1 egész 3 krajczár, használati utasítással és számos orvosi elismerésvényvel együtt a legtöbb gyógyszerárban. Pécssett: Sipőcz István és Kuncz Nándor gyógyszerárakban kaphatók. 157. (0—4)

**Legújabb köszönőirat.**  
Berlin 1882. november 4-én.  
Hoazon évek óta szenvedek erős dugulás- és vesélyes gyomorfájdalomban, és mint-hogy az alkalmaszort orvosszerek nem használtak, ajánlás folytán kísérletet tettem az ön maláta kivonatával. Nagy örömmel szolgál, önnek tudára adhatni, hogy a siker várakozásomat felülmulta; betegségem megszűnt és erőm naponta növekszik. Fogadjak ezzel legbensőbb köszönetemet azon kéréssele, nékem újból 10 palackot a ön egészségi maláta-kivonatából azonnal küldeni.  
**Philippstalné asszony,**  
Blumenstrasse 26.

**Hoff János**  
urnak, Europa legtöbb fejedelmek es. k. udvari szállítójának, es. kir. tanácsosnak, az aranykoronás érdemkereszt tulajdonosának, magas porosz és német rend lovagjának, Bécsben, Gyár: Grabenhof 2, gyáraktár: Stadt, Graben, Bräunerstrasse 8.

Tekintetes ur!  
Igen sajnálom, hogy önnek, az egészségre oly jó hatású maláta készítményeit előbb nem használtam. Közönettel megváltom, hogy az ön maláta-kivonat-egészségi sörnek első használatánál már könnyebbséget éreztem a lélekzetben és erősítést az egész testben.  
Tisztelettel felkérem nékem ismét 25 palack Hoff János-féle maláta-kivonat-egészségi sört és 5 zacskó maláta-czukorkákat küldeni.  
1881. augusztus 1-én.  
Kegyed háládatosa  
**Pichler József,** földbírtokos.  
Billn, Morvaország.

Tekintetes ur!  
Azon jeles gyógyhatás, melyet kegyed Hoff János-féle maláta egészségi csokoládéja művel, minék bizonyoságul saját testem szolgál, az előkelő és vagyonos nővilág vonzalmát víta ki úgy, hogy a kegyed gyártmánya egész Svájcban a megérdemelt hírnek és számos keresetnek örvend. Legyen oly szives azért nékem újabb 10 fontot az 1-ső sz. maláta egészségi csokoládéből postán utánváltást küldeni. Teljes tisztelettel.  
Rump Erzsébet, igazgató neje,  
Medkon, Wetziko mellett (Svájczban.)

Főraktárak Pécssett: Sipőcz István gyógyszer., és Spitzer Sándor. Mohácsosn: Schlessinger M., Bátaszéken: Mayer Gust., Baján: Mihits István, Bonyhádon: Wéber György. Eszéken: Thurmer F. S. és fia, Kaposvárott: Laipzsig Antal, Szegzárdon: Hahn Adolf, Tolnáon: Eisenbarth Gyula, Nagykanizsán: Strem és Klein, és Fesselhofer Józsefnél. 2 frton alul semmi sem küldetik.  
Valamennyi Hoff János-féle maláta-készítmények császárok, királyok stb. által 58 érdemmel kitüntettek mint semmi más hasonló gyártmány. Az első valódi Hoff János-féle mell-maláta czukorkák kék papirban vannak, a vételnél csak is olyan követeltesék. 369. (12—7)

**Ismerősök számára**  
kérek még néhány „Betegbarát” című könyvecskét, mert váratlan gyors felgyógyuláson következtem az mindenkéi ismerni szeretné stb. — Egy szerencsésen felgyógyultnak s szíri önmagukban beszélnek; ezért csak arra figyelmeztetünk, hogy a „Betegbarát” kívánatra Gorlicsek K. egyetemi könyvtáros által (Bécs, I. Istvánút 6.) ingyen és bérmentve küldetik meg, a megrendelőnek tehát nem okoz több költséget 2 krnál a levelező lapért. 300. (7—2)

**Präservatívek, gummi és halhólyagok,**  
2—4 ftig a legfinomabbak. Női különlegességek használati utasítással tucuztja 2—3 ftig levélalakban tiktontartva szétküldünk utánvét mellett vagy az összeg előleges beküldése mellett bérmentve  
**Ormai és társa**  
kötőszergár Budapest, hatvani-utca 20. sz.  
350. (10—10)